

हर वर्ष 25 दिसंबर को पूरे विश्व में क्रिसमस मनाया जाता है। यह त्यौहार मुख्यतः ईसाई समुदाय के लोग मनाते हैं। क्रिसमस पर लोग अपना घर सजाते हैं। साथ ही कई तरह के पकवान भी बनाते हैं। इस त्यौहार से जुड़ी कई परंपराएं हैं जो लोग इस दिन निभाते हैं जैसे एक-दूसरे को तोहफे देना या प्रार्थना करना क्रिसमस की कुछ मान्यताओं के बारे में बता रहे हैं जो व्यक्ति के जीवन की सीख बन सकती हैं।

बहुत कुछ सिखाती हैं क्रिसमस परम्पराएं

सैंटा रहता कहां है?

बचपन में आपने भी सैंटा क्लॉस की कई कहानियां सुनी होंगी। छोटे से मोजे में कागज के एक टुकड़े पर ढेर सारी विश लिखकर अगली सुबह उनके पूरे होने का इंतजार भी किया होगा। कई बार इस ख्याल ने आपका दिल भी दुखाया होगा कि क्या सैंटा क्लॉस सच में होता है या बस यह कहानियों में जिंदा है। तो चलिए आज आपको बता ही देते हैं कि असली सैंटा क्लॉस आखिर कहां रहता है।

फिनलैंड में बसा

फिनलैंड में एक जगह है रोवानिएमी, माना जाता है कि यहीं पर सैंटा क्लॉस रहते हैं। यहां कड़ाके की ठंड पड़ती है। 6 महीने दिन और 6 महीने रात वाला यह देश 12 महीने बर्फ की चादर से ढका रहता है। रोवानिएमी में एक छोटा सा गांव है जिसे सैंटा क्लॉस के नाम से पुकारा जाता है। इस गांव में एक लंबी सफेद बाढ़ी वाला, लाल रंग के कपड़े पहने हुए एक व्यक्ति रहता है, जिसे लोग रियल सैंटा क्लॉस कहते हैं। इस गांव की खासियत है कि यहां घुसते ही लकड़ी से बनी झोपड़ियां नजर आती हैं। यहां का हर एक नजारा बचपन में सुनी कहानियों को हकीकत में होने का अहसास कराता है।

सैंटा की हट

इस गांव में एक ऐसी हट है जिसमें सिर्फ सैंटा और उनकी पत्नी रहते हैं। लाल और सफेद रंग से सजी सांता की झोपड़ी में खास चीज दूर से ही दिखाई देती है और वो है वह बच्चों के डेर सारे खत। इन खतों को सांता और उनकी वाइफ बहुत संभाल कर रखते हैं। सांता की हट में एक हिस्सा ऐसा है जहां से सांता क्लॉस लोगों से मिलता है। जिसे सैंटा का ऑफिस कहा जाता है। खास बात यह है कि सैंटा क्लॉस घूमने आए लोग यहां सैंटा से मिलने के अलावा उससे बातें और तस्वीर भी खिंचवा सकते हैं। हालांकि सांता हट में घुसने का तो आपको कोई चार्ज नहीं देना होता लेकिन वहां खिंची फोटो सांता के पोस्ट ऑफिस से कुछ पैसे देकर खरीदनी पड़ती है।

सांता आईस पार्क

सांता का यह पार्क उनकी हट से कुछ ही दूरी पर बना हुआ है। इस पार्क में पंटी करने के लिए आपको थोड़ी सी कोशिश पंटी फ्रीस के रूप में चुकानी होगी। अच्छी बात यह है कि इसके बाद पूरे दिन कितनी ही बार इस पार्क में जा सकते हैं। दिन खत्म होते ही इस टिकट की वैलिडिटी भी खत्म हो जाती है। इस पार्क में तीन खास जगह हैं, एक जहां बर्फ के झूले हैं, दूसरा जहां छोटा सा आईस हाउस लोगों के बैठने के लिए बनाया गया है और तीसरा खास हिस्सा बॉर्नफ एयर के लिए तैयार किया गया है, जहां बैठकर लोग आग में हाथ सेंकते हैं।

बच्चों को याद रहे ये क्रिसमस

पेरेंट्स की सबसे बड़ी ख्यालियन रहनी है कि वो अपने बच्चों को कुछ इस तरह के गिफ्ट दें जो उनके लिए जादुई और दिल को छुने वाले हों। ऐसे गिफ्ट के लिए पेरेंट्स तरह-तरह के आइडिया तलाशते हैं। बच्चे क्रिसमस पर ऐसा गिफ्ट चाहते हैं जिसे देखकर उनकी आंखों में चमक आ जाए और वो उसे देखने ही रहे। अगर आप भी इस क्रिसमस अपने बच्चों को खुश रखना चाहते हैं तो हम आपको बताते हैं कि आप अपने बच्चे को कैसे क्रिसमस पर खुश कर सकते हैं।

क्रिसमस ट्री

प्राप्त जानकारी के अनुसार क्रिसमस का त्यौहार एक चीज के बिना अधूरा माना जाता है। वह चीज है क्रिसमस ट्री। बता दें कि घर में मौजूद हरे-भरे क्रिसमस ट्री को खुशहाली का प्रतीक माना जाता है। साथ ही मान्यता यह भी है कि इसे घर में रखने से सभी प्रकार की दुःख और नकारात्मकता दूर हो जाती है। ऐसे में इस दिन घर में मौजूद हरे-भरे क्रिसमस ट्री को भी सजाया जाता है।

मोमबत्ती

जिस तरह हिंदू धर्म में दीपक जलाकर देवी-देवताओं की पूजा होती है। उसी तरह क्रिसमस पर मोमबत्ती जलाकर लोग प्रभु यीशु की प्रार्थना करते हैं। इसके पीछे की मान्यता है कि मोमबत्ती से दुख के अंधकार दूर होते हैं और सुख के प्रकाश फैलता है। रंग बिरंगी मोमबत्तियों का अपना अलग ही महत्व होता है।

मोजे

क्रिसमस त्यौहार की सजावट में मोजे का भी इस्तेमाल किया जाता है। साथ ही इस परंपरा के पीछे एक दिलचस्प कहानी मौजूद है। माना जाता है कि, एक गांव में एक गरीब व्यक्ति रहता था। पैसों का अभाव होने के कारण वह अपनी तीन बेटियों का विवाह नहीं करवा पा रहा था। तब सेंट निकोलस ने उस गरीब की मदद के लिए सोने से भरी पोटली चिमनी के जरिए नीचे फेंक दी, जो एक मोजे में जा गिरा। तब से लेकर क्रिसमस के दिन चिमनी के पास मोजे लटकाए जाते हैं।

घंटियां

क्रिसमस से एक दिन पहले क्रिसमस ट्री को सुंदर तरीके से सजाया जाता है जिसमें घंटियों का इस्तेमाल मुख्य रूप से किया जाता है। मान्यता है कि घर में घंटियों को रखने से सभी प्रकार की नेगेटिविटी दूर रहती है और इन्हें बजाकर ईसाह मसीह का जन्मदिन मनाया जाता है।

क्यों मनाया जाता है यह क्रिसमस?

वैसे तो बाइबिल में यीशु मसीह के जन्म की तारीख नहीं दी गई है। इसलिए मान्यताओं के आधार पर ही इसे मनाया जाता है। इस दिन को क्रिसमस के रूप में मनाने को लेकर लोगों में बहुत सारे मतभेद भी हैं, पर ईसाई धर्म की मान्यता के अनुसार 25 दिसंबर को ही प्रभु यीशु मसीह का जन्म हुआ था, इसलिए इस दिन को प्रभु यीशु मसीह के जन्मदिवस के रूप में मनाया जाता है। वहीं यीशु मसीह, जिन्हें जीसस क्राइस्ट के नाम से भी जाना जाता है, उनके जन्म को लेकर ये भी मान्यता है कि मां मरियम को सपने में प्रभु के पुत्र यीशु रूप में प्राप्त होने की भविष्यवाणी हुई थी। इसी के बाद वे गर्भवती हुईं और फिर 25 दिसंबर को यीशु मसीह का जन्म हुआ था।

यह भी है मान्यता

कहते हैं कि 336 ईसवी पूर्व में वहां के सबसे पहले ईसाई रोमन सम्राट जो कि ईसा मसीह के अनुयायी थे, जिन्होंने सबसे पहली बार 25 दिसंबर को जीसस क्राइस्ट के जन्मदिवस के रूप में मनाया था। आगे चलकर कुछ सालों बाद पोप जुलियस ने इस दिन को जीसस क्राइस्ट के जन्मदिवस के रूप में मनाने की आधिकारिक घोषणा भी कर दी। तभी से 25 दिसंबर को जीसस क्राइस्ट के जन्मदिवस के रूप में मनाने की परंपरा चली आ रही है। हालांकि, इस विषय पर आगे भी विवाद बना रहा, लेकिन ये भी सच है कि मान्यताओं के आधार पर इसी दिन को क्रिसमस के रूप में मनाया जाता है।

क्या है क्रिसमस फेस्टिवल ?

क्रिसमस दो शब्दों 'क्राइस्ट' और 'मास' शब्द से मिलकर बना है। जिसका अर्थ है ईसा मसीह का पवित्र महिना। हर साल 25 दिसंबर को दुनियाभर में क्रिसमस मनाया जाता है। इस दिन को ईसाई धर्म के संस्थापक यीशु मसीह के



जन्मदिवस के रूप में मनाया जाता है। क्रिसमस की तैयारी लोग एक महीने पहले से ही करने लग जाते हैं। इसके लिए वे अपने घर की सजावट भी करवाते हैं और कुछ लोग तो खुद ही अपना घर अपने हाथों से सजाते हैं। इतना ही नहीं बहुत सारे लोग इस दिन सामूहिक पार्टी का आयोजन करते हैं, जिसमें सभी साथ मिलकर कैंडल जलाकर यीशु मसीह से प्रार्थना करते हैं और फिर केक काटकर खूब एंजॉय करते हैं, गाना गाते हैं, डांस करते हैं और सबके साथ मिलकर लजीज व्यंजनों का आनंद लेते हैं। इन सब के बाद छोटे बच्चों को सैंटा का इंतजार रहता है और फिर उनमें से ही कोई सैंटा बनकर पार्टी में आए सभी लोगों को गिफ्ट देता है।

भगवान को धन्यवाद

प्रार्थना तो हम सभी करते हैं। प्रार्थना करते समय ऐसा माना जाता है कि हम ईश्वर से बात करते हैं। हम उन्हें धन्यवाद देते हैं। क्रिसमस की रात ईसाई समुदाय के लोग चर्च जाते हैं और यीशु मसीह से प्रार्थना करते हैं। साथ ही जीवन के लिए उनका धन्यवाद भी करते हैं। इस तरह व्यक्ति अपने मन से नकारात्मकता निकाल सकते हैं।

मोमबत्ती से रोशनी

इस दिन चर्च में मदर मेरी के सामने मोमबत्तियां जलाई जाती हैं। यह परंपरा बहुत पुरानी है। मोमबत्ती जलाकर लोग अपने जीवन की सफ लता एवं खुशियों की कामना करते हैं। साथ ही लोगों के जीवन से अंधकार मिटाने और प्रकाश लाने की भी आशा करते हैं।

परिवार का महत्व

आजकल की भागदौड़ चरी जिंदगी में, ज्यादातर लोग अपने परिवार और दोस्तों के साथ वक्त बिताने को तरसते हैं। इस साल कोरोना वायरस की वजह से लगे लॉकडाउन में हम में से कई लोगों को परिवार के साथ काफ़ी समय बिताने को मिलाए तो वहीं, दोस्तों से नहीं मिल पाए। वहीं, कुछ लोगों के साथ उल्टी हुआ, जो परिवार से अलग दूसरे शहर में रहते हैं। सभी से मिलने के लिए क्रिसमस से बेहतर त्यौहार और कौन सा होगा। इस दिन अपने परिवार और दोस्तों के साथ मिलकर खाना खाएं और पार्टी करें। इस दौरान सभी एक-एक कर ये बता सकते हैं कि उन्हें परिवार के बारे में क्या पसंद है या फिर परिवार के एक-एक इंसान के बारे में एक-एक कर कुछ कहें।

धार्मिक मान्यताओं अनुसार, इस दिन ईसा मसीह का जन्म हुआ था।

इस दिन लोग क्रिसमस ट्री को सजाते हैं, एक दूसरे को गिफ्ट देते हैं। क्रिसमस पर केक, घंटी, मोमबत्ती, मोजे सभी का अपना अलग ही महत्व है। खुशियों के इस त्यौहार की कई अनूठी और दिलचस्प परंपराएं हैं।

हैं।

